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Κεφάλαιο 4ο: Η προσφορά των αγαθών

6. Μεταβολή της "προσφερόμενης ποσότητας" και μεταβολή της "προσφοράς"

(i) Μεταβολή μόνο στην προσφερόμενη ποσότητα (λόγω μεταβολής στην τιμή ενός αγαθού)
 Έστω S η καμπύλη προσφοράς ενός αγαθού, P1 η (αρχική) τιμή του και Q1 η αντίστοιχη (αρχική) προσφερόμενη ποσότητα. Τι θα συμβεί αν έχουμε μια μεταβολή στην τιμή του αγαθού (ceteris paribus); Η απάντηση θα δοθεί με τη βοήθεια του παρακάτω διαγράμματος.
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	Περίπτωση 1η: Έστω ότι η τιμή αυξάνεται από P1 σε P2 (απάντηση 5α). Η προσφερόμενη ποσότητα αυξάνεται από Q1 σε Q2 (απάντηση 1α), λόγω του νόμου της προσφοράς (απάντηση 2α). Γραφικά (δείτε στο διπλανό διάγραμμα – απάντηση 3α), έχουμε κίνηση από το σημείο Α της καμπύλης προσφοράς S, στο σημείο Β της ίδια καμπύλης προσφοράς (απάντηση 4α). Η συνάρτηση προσφοράς δεν έχει μεταβληθεί αφού δεν μεταβλήθηκε κάποιος προσδιοριστικός παράγοντας της προσφοράς (απάντηση σε 1α και 2α).

Περίπτωση 2η: Έστω ότι η τιμή μειώνεται από P1 σε P3 (απάντηση 5β). Η προσφερόμενη ποσότητα μειώνεται από Q1 σε Q3 (απάντηση 1β) λόγω του νόμου της προσφοράς (απάντηση 2β). Γραφικά (δείτε στο διπλανό διάγραμμα - απάντηση 3β), έχουμε κίνηση από το σημείο Α της καμπύλης προσφοράς S, στο σημείο Γ της ίδια καμπύλης προσφοράς (απάντηση 4β). Η συνάρτηση προσφοράς δεν έχει μεταβληθεί αφού δεν μεταβλήθηκε κάποιος προσδιοριστικός παράγοντας της προσφοράς (απάντηση σε 1α και 2α).


Σημείωση: Μια πλήρης ανάπτυξη του θέματος, πρέπει να απαντάει στα πέντε βασικά ερωτήματα. Αυτά είναι: Τι θα συμβεί; (1), γιατί θα συμβεί; (2), έκανα διάγραμμα; (3), έκανα περιγραφή του διαγράμματος; (4) και έχω συμπεριλάβει όλες τις περιπτώσεις; (5).

(ii) Μεταβολή μόνο στην προσφορά (λόγω μεταβολής σε ένα προσδιοριστικό παράγοντα της προσφοράς)
 Έστω S η καμπύλη προσφοράς ενός αγαθού, P1 η (αρχική) τιμή του και Q1 η αντίστοιχη (αρχική) προσφερόμενη ποσότητα. Τι θα συμβεί αν έχουμε μια μεταβολή στην τεχνολογία παραγωγής του αγαθού αυτού (ceteris paribus); Η απάντηση θα δοθεί με τη βοήθεια του παρακάτω διαγράμματος.
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	Περίπτωση 1η: Έστω ότι η τεχνολογία βελτιώνεται (απάντηση 5α). Σύμφωνα με τη θεωρία, η τεχνολογία παραγωγής είναι προσδιοριστικός παράγοντας της προσφοράς και ευνοϊκή μεταβολή στην τεχνολογία αυξάνει την προσφορά του αγαθού και μετατοπίζει την καμπύλη προσφοράς δεξιά (απάντηση 1α & 2α). Γραφικά (δείτε στο διπλανό διάγραμμα – απάντηση 3α), έχουμε κίνηση από το σημείο Α της καμπύλης προσφοράς S1, στο σημείο Β της καμπύλης προσφοράς S2 (απάντηση 4α), η προσφερόμενη ποσότητα, στην ίδια τιμή, αυξάνεται από Q1 σε Q2 (απάντηση 2α). Η συνάρτηση προσφοράς έχει μεταβληθεί λόγω της μεταβολής σε ένα προσδιοριστικό παράγοντα της προσφοράς, εδώ της τεχνολογίας (απάντηση σε 1α και 2α).
Περίπτωση 2η: Έστω ότι η τεχνολογία χειροτερεύει (απάντηση 5β). Σύμφωνα με τη θεωρία, η τεχνολογία παραγωγής είναι προσδιοριστικός παράγοντας της προσφοράς και δυσμενής μεταβολή στην τεχνολογία μειώνει την προσφορά του αγαθού και μετατοπίζει την καμπύλη προσφοράς αριστερά (απάντηση 1β & 2β). Γραφικά (δείτε στο διπλανό διάγραμμα – απάντηση 3β), έχουμε κίνηση από το σημείο Α της καμπύλης προσφοράς S1, στο σημείο Γ της καμπύλης προσφοράς S3 (απάντηση 4β), η προσφερόμενη ποσότητα στην ίδια τιμή μειώνεται από Q1 σε Q3 (απάντηση 2β). Η συνάρτηση προσφοράς έχει μεταβληθεί λόγω της μεταβολής σε ένα προσδιοριστικό παράγοντα της προσφοράς, εδώ της τεχνολογίας (απάντηση σε 1α και 2α).


Σημείωση: Μια πλήρης ανάπτυξη του θέματος, πρέπει να απαντάει στα πέντε βασικά ερωτήματα. Αυτά είναι: Τι θα συμβεί; (1), γιατί θα συμβεί; (2), έκανα διάγραμμα; (3), έκανα περιγραφή του διαγράμματος; (4) και έχω συμπεριλάβει όλες τις περιπτώσεις; (5).

Παρατήρηση: Η μεταβολή ενός προσδιοριστικού παράγοντα προσφοράς δεν προκαλεί μόνο μεταβολή της προσφοράς αλλά και της προσφερόμενης ποσότητας (στην ίδια τιμή όπως φαίνεται και στο παραπάνω διάγραμμα). Αυτό είναι μια λεπτομέρεια που το σχολικό βιβλίο δεν αναπτύσσει παραπάνω. Θα αναπτυχθεί όμως στην τάξη για να μην δημιουργείται σύγχυση.   
(iii) Ταυτόχρονη μεταβολή στην προσφερόμενη ποσότητα και στην προσφορά (λόγω μεταβολής στην τιμή και σε ένα προσδιοριστικό παράγοντα προσφοράς)
Στις προηγούμενες δύο περιπτώσεις μελετήσαμε τι θα συμβεί και γιατί αν μεταβληθεί μόνο η τιμή ενός αγαθού ή μόνο ένας προσδιοριστικός παράγοντας προσφοράς. Όμως, τι συμβαίνει όταν μεταβάλλονται ταυτόχρονα η τιμή του αγαθού και ένας προσδιοριστικός παράγοντας προσφοράς; Για να απαντήσουμε στο πρόβλημα αυτό θα συνδυάσουμε τις προηγούμενες δύο περιπτώσεις. Ας δούμε τι θα συμβεί και γιατί με τη βοήθεια ενός παραδείγματος.

Παράδειγμα
Έστω ότι μειώνεται η τιμή ενός αγαθού και βελτιώνονται η τεχνολογία παραγωγής του. Τι θα συμβεί στην προσφορά και την προσφερόμενη ποσότητα; Η απάντηση θα δοθεί με τη βοήθεια των παρακάτω πίνακα. 

	
Μεταβολή:
	Αποτέλεσμα:
στην προσφορά
	Αποτέλεσμα:
στην προσφερόμενη ποσότητα

	1.	Μείωση της τιμής του αγαθού
	Δεν επηρεάζει
	Μειώνεται

	2.	Βελτίωση τεχνολογίας παραγωγής
	Αυξάνεται
	Αυξάνεται

	Συμπέρασμα:
	Αυξάνεται
	?



Από τον πίνακα είναι ξεκάθαρο ότι η προσφορά θα αυξηθεί (γιατί;). Όμως, δεν μπορούμε να απαντήσουμε με βεβαιότητα τι θα συμβεί στην προσφερόμενη ποσότητα. Επειδή η προσφερόμενη ποσότητα δέχεται δύο αντίθετες πιέσεις. Μια πίεση για να μειωθεί, (λόγω της μείωσης της τιμής) και μια πίεση για να αυξηθεί (λόγω της βελτίωσης της τεχνολογίας παραγωγής και της αύξησης της προσφοράς). Το τελικό αποτέλεσμα θα εξαρτηθεί από το ποια μεταβολή θα υπερισχύσει , αν κάποια υπερισχύσει (η μείωση της τιμής ή η βελτίωση της τεχνολογίας παραγωγής). Έτσι, έχουμε τρεις περιπτώσεις που φαίνεται παρακάτω.

	Περίπτωση 1η: 
Υπερισχύει η μείωση της τιμής
	Περίπτωση 2η: 
Υπερισχύει η βελτίωση της τεχνολογίας
	Περίπτωση 3η:
Ουδείς υπερισχύει

	[image: ]


Στην πρώτη περίπτωση, η προσφερόμενη ποσότητα μειώθηκε, επειδή η μείωση που προκλήθηκε λόγω της μείωσης της τιμής, ήταν μεγαλύτερη από την αύξηση που προκλήθηκε λόγω της βελτίωσης της τεχνολογίας παραγωγής και της αύξησης της προσφοράς. 
Στη δεύτερη περίπτωση, η προσφερόμενη ποσότητα αυξήθηκε, επειδή η μείωση που προκλήθηκε λόγω της μείωσης της τιμής, ήταν μικρότερη από την αύξηση που προκλήθηκε λόγω της βελτίωσης της τεχνολογίας παραγωγής και της αύξησης της προσφοράς. 
Στην τελευταία περίπτωση, η προσφερόμενη ποσότητα παραμένει σταθερή επειδή η μείωση που προκλήθηκε, λόγω της μείωσης της τιμής, ήταν ίση με την αύξηση που προκλήθηκε λόγω της βελτίωσης της τεχνολογίας παραγωγής και της αύξηση της προσφοράς.

Παρατήρηση:  Είναι φανερό ότι αν η μεταβολή της προσφοράς δεν επηρέαζε την προσφερόμενη ποσότητα τότε το αποτέλεσμα θα ήταν μόνο ένα. Αλλά αυτό δεν ισχύει…
image1.png
o - Microsoft Word

Greek

A. Merapoi ony Tunj evés ayabos

Eoto D 1 xayxhn Limons evég ayado, P n (apyeci) tumi tov ko Q. 1 avrictoun (appuwi) {nzospewn zossmra. Tt 8a copbel

v &ovps wa petaolij cony Ty Tov ayaBo (ceteris paribus); H ardvinon 8a SoBei pe m Poifewn tov Tupaxito

Suaypappaos

Mia 7hipng avimtodn Tov 8épatos, Zpévet va

). txava Suizpaya; (3)

#cava zepuypagi Tov Suypippatos; (4) kut xepithaPa She

H

ntospem Rocéma peiGvetat axs Q: oz Qs (axdvenon 1), Aéyo o0 vouon

Mepixtoon 1% Eoto 6n 1 tyi aviiveras axé P, oz Ps (axdvenon

g imon: (ardvenon 2°). Tpagwd (Bhéxe Suwhavé Suirpapua - axdvinon
#govpe xivon axé o onusio A mg kapEskn: Limon: D, oto onpsio B

B0 xapmidng Gimong (axévenon 4. H cuvdpmon Limeng dev &gz

petaBindei apos Bev peraPhnfnke KROIC POCEIOPIOTIKGS TAPETOVT

Zimong (arévenen oz 1° kat 2

Mepixtoon 2% Eoto 6u n tywi uewbverar aé Py oz Py (andvenon 57). H

mon 1) 1670 Tov vouou

ntovpem mocoTTa aviive

+ 4z Q. o5 Qr (ané:

g Limens (axdvinon 27). Tpagucs (Bhéne Swhavs Siiypapa - axdvenon
), &ovus ximon axs To onuzio A g kapxving Limong D, oo onucio T
g B kapEshng Gimon: (axdvinon 47). H ouvipmon fimong Bev &yt
petaBindei apos Bev peaPhnfnke KGR0 ZPOCBIOPIOTIROS APEIOVIGS TN
Zimong (axdvenon o 1° ka1 2°)

Tiai 8a coppi

Bactd sporipata. Avtd civas: Tt Ba Goppe.

repratbosy

EEE

02y

1172019

v o » 4





image2.png
4 o - Microsoft Word -

B. MeraPol o2 éva Tipossiopiorucs Mapdyovra Tpocgopis (ILILIL)

Eoto S, 1 (apguei) Kapxihn 2poceopis evés ayaBos, P n (apyuci) Tuwi Tov ket Q. 1 aviiotoym (apyuwi) XPOGYEPSRE ROSOTITA
Tt a cvpPei av petaBindei n Tepvokovia zaparoric Tov ayaBod avrod (csters paribus); H axdvinon 8a Gobei ue m Poieia tov

Rapaxite Srpiupatos

Iepitoon 17 Eoto 61t 1 tevokoria Pelmoverar (axdvemon 57). Soppova pe m

6eopia, 1

Jvolotia TapaTOTiG Eival FPOCEIOPIOTIKGS RAPEIOVIG TPOGYOPAS Kat
<vvotii petaPok cTy Teyvolovia avidvet THY pocEOpA Tov ayadod Kat etaToRilet

Y xoyRiAn 7pocgopis Sl (axivmnen 1° & 2°). Tpugucd (Bh. Sixhavs Siizpapa -

axdvinon 3%, &ovus «imon aré To onusio A TS KuuEIANZ ZPOTPOp

onio B mg xaursing xpocgopds S (axdvmnon 4°), 1 7poceepoewT ROGSTTE STAY

10 Ty aviiverat axd Qi oz Qs (andvinon 2. H cusipmon xpoceopi &yt

pindei Ao7o g petaPorfc svoc RpocBlopIOTIKOD RGpYONIE TPOGOOPHS
(amévenon oz 1° ka1 2°).

Mepixtoon 2% Eoto 6u 1 tepvoloria yepotepevet (anivinon 57). Toupova ue m

6eopia, 1

Jvolotia TapayTiG Eival RPOCEIOPIOTIKGS RAPEIOVIG TPOGPOPAS Kat

Svopevic peraforn oty Tepolotia peiGver THv pocgopd Tov ayaod xat

roRifen Tv KapESh %POcYopds apiotepd (axdvmnon 10 & 29). Tpagwd (B

Sumhave Suizpapua — amdvenon 3%), Egovee wivion ax6 To onusio A g KaEing

7poceopis S, oto omusio T g xaumilng mpocgopds Si (axivenom 4, M

7poceepousy RocémTa oTY B Ty peibveres axé Qi oz Q: (amdvenon 20). H
Guviptnon pocopi éyet peraBindsi A67 g petaPolic svoc ZPocHOPIOTIKOD

Rapiyovia 7pocgopis (axdvinon o 1¥ ka1 27) °

of 4 | Words: 894 [ Greek EEE =) ()
15

1172019




image3.png
Page: 401 4

Greek

o - Microsoft Word

Mepixtoon 1°: Yaepioyvet

Mepintocn 2': Yaepozies Iepizzoan
1 peioen s s % peision g repvoiorias Oudets vrepioses
* P
E
E
I3

@300 Q

St =pot RepixTOON 1 TPOCOSPOEIY TOGETTE PELNKE,

161 1 psioon zov zpokkiBnKs 1670 T
fitay pevalbrepn azs v avinon zov ZpoxiidnKs Lote g Peitinons g
Bevtepn RepiToON N 2POCEEPOUEN TOGET
pcpsr

peioong g T
epvoloyias kat mg asinong mg Mpooeopds. Tm
avzifnee, sxeidi 1 peinon 7oy ZpoxiiKe
n az6 my asinon mov zpokinks Léte mg e

70 g psion g Tuwic, fray

ioong ©

Jvolovias xat g avénons g Npocgopic. Teny
vtaia 7EPIRTOGY, 1 ZPOCOEPOUE ROGETNTE RupEpstvE GTaBEpH SREWGH 1 UEinGT Tov POKKABKE
i, fizay o pe Ty @binon zov zpokinKs Aove Mg Peitinong

i 670 g psivong g

volovias ko

¢ abZnon g poceopis,

EEE

i
1172019




